

12月28日 聖家節（甲年）

瑪 2:13-15, 19-23

賢士們離去後，看，上主的天使托夢，顯現於若瑟，說：「起來，帶著嬰孩和他的母親，逃往埃及，住在那裡，直到我再通知你，因為黑落德即將尋找這嬰孩，要把他殺掉。」若瑟便起來，星夜帶了嬰孩和他的母親，退避到埃及去。留在那裡，直到黑落德死去。這就應驗了上主藉先知所說的話：「我從埃及召回了我的兒子。」

黑落德死後，看，上主的天使在埃及托夢，顯現於若瑟，說：「起來，帶著孩子和他的母親，往以色列去，因為那些謀殺孩子性命的人已經死了。」若瑟便起來，帶了孩子和他的母親，進入以色列地域。

但是，若瑟一聽說阿爾赫勞繼承他父親黑落德，作了猶太王，就害怕到那裡去；夢中得了指示後，便退避到加里肋亞境內，去住在一座名叫納匝肋的城裡。如此，應驗了先知們所說的話：「他將稱為納匝肋人。」——上主的話。

反省

我們看到聖家的生活也不容易，尤其在耶穌剛誕生時，非常艱難。若瑟和瑪利亞對天主的旨意說「是」，並沒有使他們的生活變得輕鬆。為躲避黑落德的追殺，天主在夢中向若瑟顯現，吩咐他舉家逃亡埃及，聖家就成了難民。直到黑落德死後，天主再次藉由天使在夢中向若瑟顯現，要聖家動身回到以色列。若瑟因為聽見阿爾赫勞繼承他父親作猶太王，不敢回到故居；天主第三次在夢中指示他，若瑟就帶著瑪利亞和耶穌退避到加里肋亞，在納匝肋定居。

若瑟的生命很值得我們學習，從瑪利亞因聖神降孕開始，到舉家逃亡，天主不斷指引聖家化險為夷，若瑟沒有任何懷疑，始終忠心跟隨到底，聽任天主的安排。跟隨主的道路，並非一帆風順，從此過著幸福快樂的日子。相反，在危難中他不會把我們留在恐懼、無助、黑暗中，必定指引我們前面的道路。如果聖家都曾經歷這樣的掙扎，我們經歷掙扎就不足為奇了，聖家為我們樹立了榜樣：天主，也曾走過這條路。讓我們相信天主的話，讓聖言在我們的家庭中成為血肉。當我們的家庭面對艱難的時候，天主也會派遣使者引導和保護我們。

如果身為天主子的耶穌在襁褓時，尚且遇上死亡的威脅，何況我們基督徒？重要的是，我們在任何光景中，有厄瑪奴耳——天主同在的保證，他所賜予的平安和喜樂，能夠幫助我們跨越一次又一次的危機。同樣，若瑟肩負起保護聖家的責任，帶著聖母和耶穌，雖然過著顛沛流離的生活，但他沒有半句怨言，以勇氣和果斷的行動，確保聖家的安全。他以身作則，示範了家庭成員在危機時刻怎樣彼此守護。今天，我們慶祝聖家節，認識到每個家庭都有其獨特的挑戰，包括痛苦和考驗。這些經歷可以增強我們彼此的連繫，加深我們彼此的愛，也是在挑戰中，學會忍耐和同情。讓我們效法聖家，讓天主親臨我們的家庭生活，成為反映天主心意的地方，堅信在黑夜中天主仍然與我們同行。

實踐

俗話說：「家家有本難念的經。」每個家庭都有各自的考驗和困難。亦有人說，家不是講道理的地方，而是活出愛的地方，因著愛，願意花時間陪伴彼此成長，也願意學習給予彼此空間。家雖不完美，卻是有歸屬感、能彼此接納的地方，這才是「家」該有的溫暖模樣。同樣，聖家之所以叫聖家，並非他們沒有任何困難，一切都很順利，而是聖家的中心就是耶穌。讓我們聆聽天主對我們的邀請，讓我們的家庭成為聖家，一個以耶穌為中心的家庭。

是日金句

「你們無論作什麼，在言語上或在行為上，一切都該因主耶穌的名而作，藉著他，感謝天主聖父。」(哥 3:17)

聆聽講道：<https://www.youtube.com/watch?v=mYEYfIMF13Y>